

# 元宵夜,火树银花遮住月亮的脸

■烟花爆竹有限开禁最后一天,南京城出现4个燃放高峰  
■昨晚9点多,市区空气质量瞬间飙到重度污染

“凌晨就开始了,真是吵得人心烦!”昨天是元宵节,也是南京烟花爆竹有限开禁的最后一天,全天24小时允许燃放,所以昨天零点的钟声一过,烟花爆竹炸响声便开始响个不停。

记者从南京市燃放办获悉,南京烟花爆竹的销售额远远超过了去年,与此相对应,从除夕到正月十五晚9点,南京六城区共扫出烟花爆竹废屑1750吨,这个数字约为去年同期的两倍。

□通讯员 邵艺 徐小怙 快报记者 田雪亭 安莹 赵丹丹



昨晚,夫子庙附近上空礼花纷飞 快报记者 路军 摄

## 燃放 短短6个小时,扫出117吨碎屑

### 最后一天,四个燃放高峰

“还让人睡觉啊?刚睡下就给炸醒了。”昨天零点一过,清江花苑小区便有市民点燃了鞭炮,小区内炸响声顿时此起彼伏。住在5楼的苏先生气得没办法,只好将头埋进被窝里,把耳朵塞起来,好不容易坚持了20多分钟,外面的声音才渐渐安静下来。

迷迷糊糊睡到了早上五六点钟,苏先生再次被小区的鞭炮声炸醒。这一吵,苏先生是睡不着了,只好起床洗漱,不得不迷迷糊糊地过完一天。

晚上6点多钟开始,南京各小区内鞭炮炸响声再次响起,漂亮的烟花也不断蹿上空中,引来众多路人围观。在洪武北路长江路九号小区门前的广场上,一排十余个烟花一起被点燃,响声一片。太平北路1912街区附近,也有市民将烟花摆在路边点燃,路人纷纷拍照留念。

在经过短暂的安静后,至晚

上9点钟,烟花爆竹再次炸响,也成了昨晚最后一个燃放的高峰。

### 碎屑已扫出1750吨

记者从南京市城管局获悉,截止到昨天下午3点,南京六城区全天共清扫出烟花爆竹废屑59吨,而仅仅是下午3点到晚上9点,短短6个小时,烟花爆竹废屑就达到了117吨。

南京城管局环卫处相关人员表示,大年初一、初五“迎财神”,以及昨天的正月十五,烟花爆竹量是最多的,初一和初五清扫量分别为256吨、248吨,不过昨天正月十五,总量还是没有超过初一、初五。据悉,今年从除夕到正月十五晚9点,南京六城区共扫出烟花爆竹废屑1750吨,这个数字约为去年同期的两倍。

今年的销售额也比去年高好多。南京燃放办有关负责人介绍说,截至昨天下午4点钟,在16天的有限开禁时间里,南京六城区共销售各类烟花爆竹793万余元,

远远超过了去年的销售额。

而根据医疗部门的统计,16天中,各大医院共收治跟烟花爆竹有关的受伤人员51人,基本都是因为操作不当造成的手部受伤和皮肤轻微灼伤。消防部门则表示,六城区因为燃放烟花爆竹引起的火情共181起,郊区县共101起,总共发生了282起火情,大部分都是草坪、垃圾和阳台杂物被引燃,南京全市未发生大的火灾。

### 没放完的请上交派出所

南京市燃放办表示,从今天零点起,六城区将全面恢复烟花爆竹燃放。为此,燃放办提醒市民,春节期间烟花爆竹有限开禁已经结束,请自觉遵守燃放规定,对没有燃放完的烟花爆竹要主动上交派出所,不要放在家中,以免发生火灾爆炸事故。燃放办强调说,从今天开始,违规燃放烟花爆竹的市民,将受到100元至500元的罚款。遇到非法燃放烟花爆竹的情况,市民可拨打110报警。

## 污染 空气质量瞬间达到重度污染

没逃过初一,更没逃过十五。南京元宵夜空气质量再度重污染。每年春节,在烟花爆竹的热闹场景下,南京的空气都要经历“三重伤”:除夕、初五和正月十五。昨天,空气质量犹如过山车般起伏,从接近优秀的62逐步攀升到瞬时的重度污染。

昨天,南京城“遍地开花”,晚上7点到8点之间达到了最高峰,节奏明显加密,礼花伴随着硝烟不断腾起,南京城很快笼罩在烟雾中。

南京环境质量数据显示,昨天白天至傍晚,南京空气质量一直保持在良好水平,空气污染指数(API)一直维持在60~80之

间。傍晚,一轮十五的明月悄然挂上天空,清澈而明亮。

昨晚,城市的空气污染水平迅速攀升,指数从18:00的79(良好)到19:00的126(轻度污染),再到20:00迅速蹿至200以上(中度污染)。至21:30,随着四处烟花爆竹燃放的甚嚣尘上,空气污染水平快速上扬,山西路测点的可吸入颗粒物瞬时浓度已达0.759mg/m<sup>3</sup>,瞬时污染指数达到500的重度污染水平。截至记者发稿前的23:00,南京空气污染程度居高不下。距草场门江苏电视塔1.5公里的南京市环境监测中心站监测点,19:00的时候还清晰可见的电视塔灯光,半

小时后,完全被一片烟雾笼罩,显出光晕而影影绰绰。

综观南京9个国控点的自动监测数据,以山西路测点可吸入颗粒物浓度为最高,连续3小时空气质量重度污染,迈皋桥、瑞金路和奥体中心测点短时也达到了重度污染水平。

今天的空气质量会怎样?据南京市环境监测中心站空气监控测报中心值班主任傅寅分析,由于正月初七以来南京冷空气影响不断,空气扩散条件较初一初五相对较好,元宵节晚上燃放所带来的空气污染会随着燃放的结束而迅速得以缓解,今天空气污染指数应该在轻度污染水平。

## 扰民 白天放爆竹晚上放烟花,如何?

春节期间,南京烟花爆竹燃放有限开禁,市民过了一把“燃放瘾”,但噼里啪啦炸响的烟花爆竹,也让一些老人、婴儿吃不消,对此,有不少市民呼吁,能否出台相关规定,分时段燃放。

“现在烟花爆竹的品种很多,能不能分开燃放?白天就放

爆竹,晚上只放烟花。”家住建邺区南苑街道的宋师傅说,他这个意见,是跟小区好多老人商量的结果。对此,记者向南京燃放办进行了反映。工作人员表示,这一建议很好,他们会尽快向主管部门汇报,唯一的难题,就是操作性可能不是很强,“这样的规

定很简单,但如何实施?如何制止市民不按照这一规定分开燃放?难度很大。”燃放办工作人员表示,他们会对这一建议进行调研,并呼吁燃放烟花爆竹的市民能够体谅老人和儿童的感受,文明燃放,争取做到“白天放鞭炮,晚上放烟花。”

## 正月十六爬城头,到哪儿爬?

6处城墙对外开放,其中4处免费

### 重点提示

2处收费城墙:东水关到中华门段城墙、台城段城墙。  
4处不收费城墙:小桃园段城墙、石头城段城墙、集庆门段城墙、中山门段城墙。

快报讯(实习生李铮 记者赵守诚)“正月十六爬城头,踏太平,走百病”,一直是南京的传统民俗。南京明城墙历经600余载的岁月沧桑,近年来政府花大力气进行修缮,许多地方都可供市民步行游览。南京市城墙管理处处长杨孝华昨天介绍,目前,南京城墙有6处已对外开放,可以攀登,其中4处免费,两处收费。

两处收费的城墙为:东水关到中华门段城墙,全长3.5公里,修缮完善,每张门票35元,灯会期间60岁以上老人可免费参观,灯会结束后60至69岁的市民半价,70岁以上老人门票全免;台城段城墙全长1.7公里,60至69岁的市民半价,70岁以上门票全免。对外开放且不收费的城墙有4处:小桃园段城墙,从仪凤门到挹江门段,长约2公里,可供游客攀登;石头城段城墙,长约1.1公里,可欣赏鬼脸城风光;集庆门段城墙长约1公里,从集庆门上城后,往南走的拐角处城墙有缺口,建议游客至此返回,以免发生危险;中山门段城墙长约

一公里,从中山门登上城后,向南步行,可欣赏东郊紫金山风光,但标营附近的城墙正在施工,为确保安全,游客不要接近工地。

杨孝华介绍,此次开放的6段城墙基础设施均完善,布道规整,具备攀登条件。同时杨孝华也提醒游客,城墙上有人管理、保洁、巡查,希望游客讲究环境卫生,在攀登时注意安全。与西安用新烧制城砖砌成的城墙不同,南京的古城墙是用回收的老城砖重建的,是真正的文物。明城墙主要为显示皇家威严所建造,最高的地方可高达26米,市民应共同爱护这一重点文物。

70多岁的李大爷兴致勃勃地在城墙上锻炼,他说,南京人正月十六喜欢登城头、壮脚力。据说这一习俗与朱元璋有关。朱元璋下令筑城墙,城墙作为士卒守备之要地,普通老百姓不准登临,对此百姓们颇有议论。朱元璋为笼络人心,允许正月十六让百姓登上城头游玩一次,于是此习俗便流传了下来。

## 买的元宵,吃不出那味儿了

很少有人自己做,其实做法很简单,你不妨试试

### 重点提示

元宵的简易做法:先把糯米磨成浆,凝固成块。每次要做元宵时,掰下一块糯米浆,用温水揉搓成团,再揪成一小块,用拇指在中间捏个窝,放进馅,揉圆,放进滚开的水锅里,煮熟装碗即可。

“卖汤圆,卖汤圆,小二哥的汤圆是圆又圆。”昨天是元宵节,家家户户几乎都要吃上一碗热气腾腾的元宵,但很少有人自己动手做了。买来的元宵虽然花样繁多而且也很香甜,但一些怀旧的中老年人却总也吃不出以前的那味儿了。

昨天下午,记者在南京科巷菜市场打听哪儿有卖做元宵的材料,经人指引来到干货柜台,一家摊贩卖做元宵的糯米粉,旁边一家摊贩卖包元宵的豆沙馅,摊主用奇怪的口气说,几乎没人来买,现代人的生活节奏较快,很少有像从前一样慢慢做元宵。买菜的大妈拎着刚买的做好的元宵说,“现在没条件手工做元宵,还是买现成的方便,回家直接下锅就成,只是口味没过去的好吃。”

在科巷菜市场门外的小巷,有个摊子上摆满手工做的元宵。小老板称,手工元宵比超市的袋装元宵

贵一些,但因为手工元宵更好吃,她昨天还是卖了300多斤,是平时的十多倍。“手工元宵的材料只有糯米粉、黑芝麻、糖这些真材实料,没有香精、色素、防腐剂之类的,现做现卖,肯定更好吃一些。”

几位老人回忆,过去想吃点元宵可不容易,先把糯米用小石磨磨成浆,在地上铺上干净的被单,四周围起来,将糯米浆放进去,凝固成块。每次要做元宵时,掰下一块糯米浆,用温水揉搓成团,再揪成一小块,用拇指在中间捏个窝,放进馅,揉圆,放进滚开的水锅里,煮熟后,捞出来,盛进碗里,一碗滑糯软烫的元宵就做成了。“制作元宵很有乐趣,有的地方,大年初一早上吃元宵,还要在一二只元宵内不放馅,放放硬币。“这个有讲究,谁吃到了代表这一年运气好。”

实习生李铮 快报记者 赵守诚



## 都来一碗

昨天是元宵佳节,南京公交35路、83路等服务品牌车队收到有关单位和厂商送来的新品水果汤圆,让驾驶员和乘客们先尝为快,感受节日温馨。

快报记者 鲍铭东 文 通讯员 王路宪 摄